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ZOOLOGISCHE GESELLSCHAFT FÜR 

ARTEN- UND POPULATIONSSCHUTZ E.V. 
 

 
PROTOKOLL 

27.04.2019 

 

Anlass: Mitgliederversammlung 

Ort: Best Western Hotel Prisma, Max-Johannsen Brücke 1, 
24537 Neumünster 

Zeit: 10:00 Uhr – 13:30 Uhr 

Protokoll Dr. Florian Brandes, Schriftführer 
 

An der Mitgliederversammlung nehmen 109 stimmberechtigte Mitglieder (99 
Einzelmitglieder und zehn Mitglieder, die als Vertreter einer Institution doppelt 
stimmberechtigt sind) sowie fünf Gäste teil. Der Vorstand ist mit dem Vorsitzenden Dr. 
Jens-Ove Heckel, 1. Stellvertretenden Vorsitzenden Dr. Sven Hammer, 2. 
Stellvertretenden Vorsitzenden Dr. Birte Strobel, Schatzmeister René Wüst und 
Schriftführer Dr. Florian Brandes vollständig anwesend. 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung 
Der Vorsitzende Dr. Jens-Ove Heckel begrüßt als Ehrengäste den Oberbürgermeister 
der Stadt Neumünster Dr. Olaf Tauras, den Präsidenten des Verbandes der 
Zoologischen Gärten (VdZ) Dr. Olivier Pagan und als Gastgeberin der 
Mitgliederversammlung die Direktorin des Tierpark Neumünster Verena Kaspari sowie 
alle anwesenden Mitglieder und Gäste. Namentlich begrüßt er weiterhin Vertreter 
verschiedener Zoo-, Zoofreundeskreis und Artenschutzverbände: Christian 
Matauschek (Stiftung Artenschutz), Anthony Sheridan (Zooanalyst), Gert Emmrich 
(Deutsche Tierpark-Gesellschaft e.V.), Dr. Florian Brandes (Deutscher-Wildgehege-
Verband e.V.), Bruno Hensel (Gemeinschaft der Zooförderer e.V.), Dr. Sven Hammer 
(Verband der Zootierärzte e.V.), Nancy Koßmann (Berufsverband der Zootierpfleger 
e.V.), Simon Bruslund  (World Pheasant Association bzw. EAZA Parrot TAG Chair), 
Heiner Jacken (World Pheasant Association), Dr. Martin Schaefer (Jocotoco 
Fundación), Tomas Klingemann (Zoofreunde Hannover e.V.), Marcel Stawinoga 
(Plumploris e. V.). 
Dr. Heckel dankt dem Organisationsteam der Jahreshauptversammlung Verena 
Kaspari, Dr. Kathrin Kaltwasser und Astrid Jermann. 
Er erteilt Oberbürgermeister Dr. Tauras, Verena Kaspari und Dr. Pagan das Wort für 
ihre Grußworte. 

 
2. Eröffnung der Mitgliederversammlung, Ernennung der Versammlungsleitung 
und Ernennung eines Protokollführers 
Da es keine Einwände aus der Mitgliedschaft gibt, übernimmt gemäß Satzung der 
Vorsitzende Dr. Jens-Ove Heckel die Leitung der Versammlung und der Schriftführer 
Dr. Florian Brandes die Erstellung des Protokolls über die Mitgliederversammlung 
2019. 
 

3. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit 
Die Einladung zur JHV 2019 mit Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgte fristgerecht mit 
Versendung von Vorankündigungen per E-Mail durch die Geschäftsstelle, durch die ZGAP-
Facebook-Seite und die Webseite der ZGAP und satzungsgemäß (§7 Abs. 4) durch die 
Versendung der ZGAP-Mitteilungen 2/2018 im Januar 2019. 
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Es ergeht der Hinweis, dass nur Mitglieder mit ausgeglichenem Beitragskonto 
stimmberechtigt sind. Es wird festgestellt, dass 10 stimmberechtige Vertreter 
institutioneller Mitglieder anwesend sind. 
Auf Antrag des Vorsitzenden beschließt die MV einstimmig, dass die anwesenden, 
nicht stimmberechtigten Gäste am weiteren Verlauf der Versammlung teilnehmen 
dürfen. Alle stimmberechtigten Mitglieder werden darauf hingewiesen, sich in die 
ausgelegte Teilnehmerliste für die MV einzutragen. Es wird festgestellt, dass die 
Versammlung beschlussfähig ist. 
Im Sinne des Datenschutzes werden alle Anwesenden gefragt, ob Einwände gegen 
die Veröffentlichung von Bildern der Veranstaltung bestehen. Dies ist nicht der Fall. 
 

4. Genehmigung der Tagesordnung und des Protokolls der letzten Sitzung 
Die Tagesordnung wurde bereits mit der Einladung bekannt gegeben. Dem Vorstand 
wurden keine Änderungswünsche oder Anträge als Ergänzung zur Tagesordnung 
zugesandt. Der Vorsitzende fragt die anwesenden Mitglieder, ob es Wünsche zur 
Änderung oder Ergänzungen der Tagesordnung gibt. Dies ist nicht der Fall. Die 
vorgelegte Tagesordnung wird durch die MV ohne Gegenstimmen und Enthaltungen 
genehmigt. 
Das Protokoll der MV 2018 einschließlich der Ausgabenübersicht 2017 wurde in den 
ZGAP-Mitteilungen 01/2018 abgedruckt und liegt zudem im Sitzungssaal zur Einsicht 
aus. Es gibt dazu keine Fragen und Einwände. Das Protokoll der MV 2018 
einschließlich der Ausgabenübersicht 2017 wird ohne Gegenstimmen und 
Enthaltungen genehmigt. 
 

5. Bericht des Vorstands für das abgelaufene Jahr 
1. Der Vorsitzende Dr. Jens-Ove Heckel berichtet über allgemeine Aktivitäten des 
Vorstands und Entwicklungen des Vereins seit der letzten MV: 

 Es wurde eine neue Geschäftsstelle bei Landau eingerichtet. Dr. Heckel dankt der 
ausgeschiedenen, langjährigen Mitarbeiterin der bisherigen Geschäftsstelle in 
Sachsenhagen, Petra Windheim, für die großartige und gewissenhafte Arbeit für 
den Verein sowie die hilfreiche Unterstützung bei der Einarbeitung ihrer 
Nachfolgerin und überreicht ihr ein Präsent. 

 Auswahl und Anstellung einer neuen Bürokraft, Astrid Jermann, und eines 
Geschäftsführers, Dr. Arne Schulze. Die beiden neuen Mitarbeiter stellen sich kurz 
vor und werden von der MV mit Applaus willkommen geheißen. 

 Mitglied Elmar Meier wurde für seine langjährige ehrenamtliche Arbeit für die ZGAP 
im Internationalen Schildkrötenzentrum im Allwetterzoo (IZS) Münster zum 
Ehrenmitglied ernannt. Elmar Meier hatte die Idee zu diesem Zuchtzentrum, hat mit 
großartigem Engagement das Geld zum Bau eingeworben und es jetzt über 15 
Jahre lang mit großem Zeitaufwand zusammen mit seiner Frau Ingrid betrieben. 
Hunderte Nachzuchten extrem bedrohter asiatischer Schildkrötenarten haben zum 
ex-situ Erhalt von vielen Arten beigetragen, die z.T. in der Natur vermutlich bereits 
ausgerottet sind. Die MV würdigt dieses außergewöhnliche Engagement mit 
anhaltendem Applaus. 

 Jens-Ove Heckel wurde in den Beirat der Stiftung Artenschutz berufen. Dadurch 
bestehen ein regelmäßiger Austausch und eine konstruktive Zusammenarbeit. 

 Der Vorsitzende dankt allen Mitgliedern des Vorstands zu den in ihren „Ressorts“ 
geleisteten Arbeiten. Ebenso richtet er seinen Dank an alle aktiven Mitglieder und 
Mitarbeiter u.a. der Arbeitskreise, der Geschäftsstelle und des Redaktionsteams. 
Namentlich dankt er Viktoria Michel für ihren Einsatz für die Zootier des Jahres-
Kampagne und Asarnusch Rashid für das Datenschutzkonzept und seinen Einsatz 
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um die ganze technische und digitale Ausstattung der Geschäftsstelle.  
 

2. Bericht des 1. Stellvertretenden Vorsitzende Dr. Sven Hammer über die 
Projektverwaltung: 

 Zuerst berichtet Ariel Jacken als Assistent der Projektverwaltung über die in 2018 
unterstützten und abgeschlossenen, neuen TL- (time limited) Projekte. Ariel Jacken 
erklärt, dass er aus beruflichen Gründen künftig nicht mehr in der 
Projektverwaltung mitarbeiten kann. Vorstand und MV danken Ariel Jacken für 
seine engagierte Tätigkeit. 

 Anschließend berichtet Sven Hammer umfänglich über Entwicklungen in den TU- 
(time unlimited) Projekten. 

 Sodann erfolgt die Präsentation von sieben eingereichten Projekt-Video-Clips und 
anschließend die Wahl des „ZGAP-CLIP AWARD“ durch die MV. Die Gewinner 
erhalten verschiedene projektgebundene Preisgelder werden im Rahmen des 
Abendprogramms verkündet. 

 Viktoria Michel stellt den Gibbon als Zootier des Jahres 2019 vor. 
 

3. Die 2. Stellvertretende Vorsitzende Dr. Birte Strobel berichtet ausführlich aus dem 
Bereich Öffentlichkeitsarbeit: 

 Online-Kommunikation: Die ZGAP-Webseite wurde auf Englisch übersetzt, zudem 
finden sich zusätzliche Projektvorstellungen, es gibt eine Webseite für das neue 
Zootier des Jahres, der erste Newsletter ist erschienen, zudem wurde der Blog 
aktiviert und stellt regelmäßig Meldungen zu verschiedenen Themen rund um die 
ZGAP zur Verfügung,  zudem wurde ein großer Teil dieser Meldungen auch auf 
Facebook veröffentlicht. 

 Print: Zwei ZGAP-Mitteilungen und Spendenbriefe wurden veröffentlicht; um dieses 
termingerecht zu gewährleisten, wird das Prozedere umgestellt und es finden 
regelmäßige digitale Redaktionskonferenzen statt. 

 Allgemein gibt es ein umfangreiches Medienecho (Print, Radio und Fernsehen) 
insbesondere auch im Zusammenhang mit dem ZdJ 

 Das Layout der Freianzeigen soll modernisiert werden, das gleiche gilt auch für die 
Flyer, das Roll-Up und den Messestand der ZGAP. 

 Die ZGAP war dank der Unterstützung engagierter Mitglieder auf mehreren 
Artenschutztagen mit Infoständen vertreten. 

 Für verschiedentliches Engagement und Unterstützung dankt Birte Strobel: 
Asarnusch Rashid, ZTM Bad Kissingen (v.a. Paul Roullier), Conny Hartmann, 
Jannis Göttling, Moni Redwanz, Roland Wirth, Christa u. Jan-Uwe Heckel, Folko 
Kullmann, Kristijan Matic, Viktoria Michel, Johannes Pfleiderer, Rene Mantei, Björn 
Kniepkamp, Sandra Honigs, Andreas Banse, Tobias Bauer, allen Autoren für ihre 
Texte, allen Fotografen für ihre Bilder, den Mitgliedern des Vorstands. 

 

4. Der Schriftführer Dr. Florian Brandes berichtet über die Arbeit der Geschäftsstelle: 

 Diese war im Jahr 2018 vom Umzug der Geschäftsstelle nach Landau geprägt, der 
notwendig geworden war, weil die Kapazitäten der Geschäftsstelle in 
Sachsenhagen erschöpft waren und den Anforderungen bei kontinuierlichem 
Wachstum der Gesellschaft nicht mehr gerecht wurden. Er erläutert, dass die „alte 
Geschäftsstelle“ mit Petra Windheim und Florian Brandes nach wie vor für Fragen 
zur Verfügung steht, um einen reibungslosen Übergang zu gewährleisten. 

 Auch im Jahr 2018 gab es eine positive Mitgliederentwicklung, der Anstieg fiel 
jedoch etwas geringer als in den Vorjahren aus. Lag der Stand per 31.12.2017 bei 
1.120 eingetragenen Mitgliedschaften, stieg dieser zum 31.12.2018 auf 1.130 
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eingetragene Mitgliedschaften an, was unter Berücksichtigung von 145 
Ehepaarmitgliedschaften einen Mitgliederstand von 1.275 Einzelmitgliedern ergibt. 
Im Jahr 2019 gab es bis zum 16.04.2018 bereits weitere 21 Neuzugänge.  

 In Gedenken der verstorbenen Mitglieder Gerhard Wildner und Andrea Persch 
erheben sich die Teilnehmer zu einer Schweigeminute. 

 Anschließend erklärt Dr. Brandes, dass er sich wie schon länger angekündigt nicht 
wieder zur Wahl stellt, da ihm aus familiären Gründen nicht mehr die notwendige 
Zeit für das Amt des Schriftführers zur Verfügung steht. Vorsitzender Dr. Heckel 
dankt ihm ausdrücklich für die langjährige Vorstandsarbeit und überreicht begleitet 
vom anhaltenden Applaus der MV ein Präsent. 

 

6. Bericht des Schatzmeisters 
Im Bericht des Schatzmeisters trägt René Wüst den detaillierten Finanzbericht des 
Jahres 2018 vor: 

 Dazu werden ausführliche Übersichten der Einnahmen, Ausgaben, Projektkonten, 
Verwaltungskosten, Kontostände und Gesamtvermögen gezeigt (siehe Anlage 1 
bzw. Abdruck in den folgenden ZGAP Mitteilungen). 

 Herr Wüst erläutert die im Zuge des Umzugs der Geschäftsstelle auf einen 
Vereinskontenrahmen umgestellte Buchhaltung in DATEV. 

 René Wüst dankt den Mitarbeiterinnen der GS, Petra Windheim und Astrid 
Jermann, für die Unterstützung und die gewissenhafte Arbeit bezüglich der 
Vereinsfinanzverwaltung.  

 

7. Bericht der Kassenprüfer 
Die Kassenprüfung erfolgte am 23.03.2019 durch die Kassenprüfer Monika Redwanz 
und Jörg Adler in der alten Geschäftsstelle in Sachsenhagen. Jörg Adler berichtet der 
MV, dass alle Unterlagen zur Prüfung vollständig vorgelegen haben. Es wird die 
einwandfreie und vorschriftsgemäße Verwaltung der Bankunterlagen und der 
Belegeordner bestätigt. Die Buchhaltung ist korrekt und in allen Teilen nachvollziehbar. 
Es gab keine Beanstandungen und es wird festgestellt, dass eine Entlastung des 
Vorstandes erfolgen kann. Fragen seitens der Teilnehmerinnen und Teilnehmern der 
MV zu den Berichten der Vorstandsmitglieder und der Kassenprüfer bestehen nicht.  
 

8. Entlastung des Vorstandes 
Roland Wirth und Gert Emmrich beantragen die Entlastung des Vorstandes. Die 
Entlastung des Vorstands durch die MV erfolgt per Handzeichen bei sechs 
Enthaltungen (u.a. der Betroffenen) und ohne Gegenstimme. 
 

9. Neuwahlen des Vorstandes 
Für die Wahl des Vorsitzenden schlägt Vorsitzender Dr. Jens-Ove Heckel das Mitglied 
Bruno Hensel als Wahlleiter vor. Der Vorschlag wird von der MV einstimmig, ohne 
Enthaltungen, angenommen. Die Wahl des Vorsitzenden wird daraufhin von Bruno 
Hensel geleitet. Auf Nachfrage erklärt der bisherige Vorsitzende Dr. Jens-Ove Heckel, 
dass er sich zur Wiederwahl stellt. Aus der MV gibt es auf Nachfrage keine weiteren 
Kandidaten. Auf Nachfrage gibt es keine Stimmen für eine geheime Wahl. Dr. Jens-
Ove Heckel wird in offener Wahl, mit einer Enthaltung durch ihn selbst, ohne 
Gegenstimmen im Amt bestätigt und nimmt die Wahl an. 
Anschließend übernimmt Vorsitzender Heckel die Leitung der weiteren Wahlen der 
Mitglieder des Vorstands. Eine geheime Abstimmung wird auch hier nicht gewünscht.  
Der Vorsitzende erklärt, dass der bisherige 1. Stellvertretende Vorsitzende Dr. Sven 
Hammer für die Wiederwahl zur Verfügung steht und fragt dann, ob es noch andere 
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Vorschläge gibt. Da dies nicht der Fall ist erfolgt die Abstimmung in offener Wahl. Dr. 
Sven Hammer wird bei einer eigenen Enthaltung ohne Gegenstimmen gewählt und 
nimmt die Wahl an. 
Der Vorsitzende innert und erklärt, dass die 2. Stellvertretende Vorsitzende Dr. Birte 
Strobel vom Vorstand für den zurückgetretenen Folko Kullmann kommissarisch 
berufen wurde und nun für die Wahl als 2. Stellvertretende Vorsitzende wieder zur 
Verfügung steht. Auf Nachfrage gibt es keine Gegenkandidaten. Birte Strobel wird bei 
zwei Enthaltungen einschließlich ihrer eigenen ohne Gegenstimme gewählt und nimmt 
die Wahl an. 
Auch der bisherige Schatzmeister René Wüst steht zur Wiederwahl zur Verfügung. Auf 
Nachfrage gibt es keine Gegenkandidaten. Rene Wüst wird bei einer eigenen 
Enthaltung ohne Gegenstimmen wiedergewählt und nimmt die Wahl an. 
Der Vorsitzende erklärt, dass der bisherige Schriftführer Dr. Florian Brandes wie schon 
angekündigt aus persönlichen Gründen für die Wiederwahl nicht zur Verfügung steht. 
Der Vorstand hat sich über verschiedene potenzielle Kandidatinnen und Kandidaten 
Gedanken gemacht und schlägt der MV die Direktorin des Tierpark Neumünster 
Verena Kaspari vor, die sich der MV vorstellt. Die Frage nach weiteren Vorschlägen 
ergibt keine Gegenkandidaten. Die Abstimmung erfolgt in offener Wahl. Verena 
Kaspari wird bei vier Enthaltungen, einschließlich ihrer eigenen, ohne Gegenstimmen 
gewählt und erklärt, dass sie die Wahl annimmt. 
 

10. Neuwahl der Kassenprüfer 
Monika Redwanz erklärt, dass sie das Amt erneut übernehmen würde und sich zur 
Wahl stellt. Jörg Adler möchte das Amt aus zeitlichen Gründen niederlegen und stellt 
sich nicht wieder zur Wahl. Auf Vorschlag des Vorstands stellt sich der ehemalige 
Schatzmeister und Ehrenmitglied Walter Schulz als Ersatz für Jörg Adler für die Wahl 
zur Verfügung. Weitere Kandidaten gibt es nicht. Beide Kandidaten werden in offener 
Wahl einstimmig gewählt und nehmen das Amt an. 
 

11. Berichte aus den Arbeitskreisen 
Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit werden die Berichte aus den Arbeitskreisen in das 
Vortragsprogramm am Nachmittag verlegt.  
 
12. Anträge 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
Der Vorsitzende dankt allen Mitgliedern und schließt die Sitzung MV.  
 
 
Landau, den 07.05.2019 
 
 
 
 
 
Dr. Florian Brandes      Dr. Jens-Ove Heckel 
Protokollführer      ZGAP-Vorsitzender 
 
 
 
 
 


